Ukéazka ¢. 1

Toto miesto maja miestni obyvatelia vel'mi radi. Treba sa vybrat' chodnikom od mora na
vychod a potom musime ist’ hore korytom vyschnutej bystriny. Slnko na nebi mocne Ziari, no
vietor je chladny. Nie st tu stromy. Studeny vietor sa zaryva do pier a vhaiia slzy do o&i. Ziju
tu len skorpiony a hady. St tu ostro lomené skaliska, na ktorych iskri svetlo. Na obzore sa vini
opar. Pripomina rozmihotané stebla suchej travy. Pust sa trbliece. Juzny vetrik rozviruje
mracna piesku. Mlady pastier sa obzera okolo seba. Skama okolitu krajinu, kazdy jej bod. Jeho

silueta pripomina dravého orla.

1. Z textu ukazky ¢. 1 vypis expresivne slovo

a) zaporného zafarbenia

b) kladného zafarbenia

2. Ktory slohovy postup je pouZzity v texte ukazky ¢. 1?
a) informacny b) opisny ¢) rozpravaci d) vykladovy
3. KoPko stiveti sa nachadza v texte ukazky ¢. 1?

a) 6 b) 5 c) 4 d) 3

4. VypiS z textu ukazky ¢. 1

a) vetu s viacnasobnym vetnym ¢lenom.

b) holu vetu.

5. Ktora moZnost’ obsahuje len predlozky?
a) kvoli, na, pod, do, za C) na, tu, vo, ku, aj
b) s, od, mi, ked’, pri d) iba, ponad, so, k, pri

6. Ktora frazeologicka jednotka vyjadruje Pahostajnost’?
a) Vzal nohy na plecia. c) Pokr¢il plecami.
b) Vsetko je na jej pleciach. d) Prehadzuje si povinnosti z pleca na plece.

7. Z prvej vety ukazky vypis vSetky slova, ktoré majia rovnaky slovoetvorny zaklad.




8. Ktorym slovnym druhom je pod¢iarknuté slovo vo vete: Mlady pastier sa
obzerd 0kolo seba.

a) Castica b) spojka c) prislovka d) predlozka

9. V ktorom jazykovom $tyle mézeme pouzit’ nasledujicu vetu? Studeny vietor sa
zaryva do pier a vharia slzy do o¢i.  a) v umeleckom
b) v hovorovom

) v administrativnom

d) v nau¢nom

10. Ktory slovnik by si pouZil, aby sa v texte neopakovali rovnaké vyrazy?
a) Frazeologicky slovnik

b) Synonymicky slovnik

c) Kratky slovnik slovenského jazyka

d) Pravidla slovenskej vyslovnosti

11. Ktorym vetnym ¢lenom je pod¢iarknuté slovo vo vete: Na obzore sa vini opar.
a) podmetom

b) priamym predmetom

C) prislovkovym uréenim

d) nepriamym predmetom

12. Napis§ antonymum k pod¢iarknutému slovu vo vete:
Su tu ostro lomené skaliska.

13. Nie sa tu stromy. Charakterizuj vetu podPa zloZenia a ¢lenitosti.
a) jednoducha rozvita, jednoclenna slovesna

b) jednoducha rozvita, dvoj¢lenna uplna

€) jednoducha hola, dvojélenna tplna

d) jednoducha hola, jednoclenna slovesna

14. Jeho silueta pripomina dravého orla. Pod¢iarknuté slovné spojenie ma v aku-
zative pluralu tvar
a) dravych orlov c) dravé orli

b) dravé orly d) dravich orlov



Ukazka €. 2
A narod oboril sa na narod

A narod oboril sa na narod s

umyslom vrazdy, s besom skazitel’a.

Kres spraskal pusiek, zahrmeli dela:
zem stene, pisti vzduch, rvua viny vod,

kde bleskom kmitla hrozna Astarot.

A jak v Zne postat’ zboZia liha zrela pod

kosou, radom valaju sa tela; v cveng

Sabiel’ sprachce cerstvej krvi brod...

Tak vo vichrici totej ukrutenstva,

nimz ani tiger dravsie nezuri,

zapada nie zvlek: vykvet ¢lovecenstva,
zivota radost’ smrtnej do chmary,
v prach purpur vsel'udskéhodostojenstva,

Vv sutiny jasny palac kultary!

15. Napi§ meno autora a nazov basnickej zbierky, do ktorej patri basen A ndrod oboril

sa na ndrod.

16. Ktoré z tvrdeni o ukazke €. 2 neplati:

a) Ukazka patri k spolocenskej lyrike.
b) V ukazke dominuje opisny slohovy postup.

C) Autor prirovnava padanie I'udskych tiel k padaniu zrelych klasov obilia v zatve.

d) Basnik je vd’aka neologizmom zrozumitelny.

17. Pod¢iarknuté umelecké prostriedky v ukazke ¢. 1 si:

a) personifikacia, prirovnanie, epiteton
b) metafora, prirovnanie, metonymia
c) metafora, metonymia, epiteton

d) personifikacia, metafora, metonymia



18. Ktoré tvrdenie nevystihuje text ukazky ¢. 2?

a) Verse su zoradené do strof 4 + 4 + 6.

b) V prvej strofe vytvara autor rym zvukovou zhodou 1. a 4. versa, 2. a 3. versa.

c) Vers sa vzdy zhoduje s vetnym ¢lenenim a jeho ¢ast’ nepresahuje do d’alsieho versa.
d) Basnik skracuje slova s cielom zachovat rytmus versa.

19. Ktorym slovotvornym postupom vzniklo slovo zahrmeli?

a) skladanim b) odvodzovanim ) spajanim d) skracovanim

20. Co neplati 0 sonete?

a) Do eurdpskej poézie zaviedol sonet Francesco Petrarca.

b) Sonet je epicka basnicka forma, v preklade sonetto znamena jemny zvuk.
c) Na konci basne je vyrazna pointa.

d) Prvé stvorversie obsahuje tézu, druhé antitézu a posledné dve trojversia tvoria syntézu.

21. V ktorych dvoch moznostiach dochadza pri vyslovnosti k zmene znelej spoluhlasky
na neznela?

a) v prach purpur  b) s besom skazitela  c¢) pod kosou  d) s imyslom vrazdy

22. Oznad schému rymu v tretej strofe basne A ndrod oboril sa na ndrod.

a) abba b) aabb c) abab d) abcb

23. V ktorej mozZnosti je spravne urceny literarny druh a forma ukazky ¢. 1?

a) lyrika, proza b) epika, poézia c) epika, proza d) lyrika, poézia

24. Rezisér divadelnej hry usmerniuje herca, Ze pocas svojho monolégu ma mat’
zachmirenej$iu tvar. Znamena to, Ze reZisér nie je spokojny s hercovou:

a) mimikou b) artikuléciou c) gestikulaciou d) intonaciou

25. Epické dielo, ktorého dej je pochmiirny, z ver$a na vers sa stupnuje a konci sa
tragicky sa nazyva:

a) bajka b) baj c) balada d) povest’

26. V ktorej z moZnosti sa nachadza vokalizovana predlozka?

a) na narod b) vo vichrici ¢) pod kosou d) do chmur



Ukazka ¢. 1 - rieSenie

Toto miesto maja miestni obyvatelia vel'mi radi. Treba sa vybrat' chodnikom od mora na
vychod a potom musime ist’ hore korytom vyschnutej bystriny. Slnko na nebi mocne Ziari, no
vietor je chladny. Nie st tu stromy. Studeny vietor sa zaryva do pier a vhaiia slzy do oéi. Ziju
tu len skorpiony a hady. St tu ostro lomené skaliska, na ktorych iskri svetlo. Na obzore sa vini
opar. Pripomina rozmihotané stebla suchej travy. Pust sa trbliece. Juzny vetrik rozviruje
mracna piesku. Mlady pastier sa obzera okolo seba. Skama okolitu krajinu, kazdy jej bod. Jeho

silueta pripomina dravého orla.

1. Z textu ukazky ¢. 1 vypis expresivne slovo

c) zaporného zafarbenia __ skaliska

d) kladného zafarbenia ___ vetrik

5. Ktory slohovy postup je pouZity v texte ukazky ¢. 1?
a) informacny b) opisny ¢) rozpravaci d) vykladovy
6. Kolko stiveti sa nachadza v texte ukazky ¢. 1?

a) 6 b) 5 c) 4 d) 3

7. Vypis z textu ukazky €. 1
C) vetu s viacnasobnym vetnym ¢lenom.

____Ziju tu len $korpiény a hady.

d) hold vetu. ___ Pust’ sa trbliece.

5. Ktora moznost’ obsahuje len predlozky?
a) kvéli, na, pod, do, za C) na, tu, vo, ku, aj
b) s, od, mi, ked’, pri d) iba, ponad, so, k, pri

6. Ktora frazeologicka jednotka vyjadruje Pahostajnost’?
c¢) Vzal nohy na plecia. c) Pokr¢il plecami.
d) Vsetko je na jej pleciach. d) Prehadzuje si povinnosti z pleca na plece.

27. Z prvej vety ukazky vypis vietky slova, ktoré maja rovnaky slovotvorny zaklad.

__miesto, miestni




28. Ktorym slovnym druhom je podciarknuté slovo vo vete: Mlady pastier sa
obzerd 0kolo seba.

a) Castica b) spojka c) prislovka d) predlozka

29. V ktorom jazykovom $tyle mézeme pouzit’ nasledujicu vetu? Studeny vietor sa
zaryva do pier a vhaiia slzy do o¢i.  a) v umeleckom
e) v hovorovom

f) v administrativnom

g) v naucnom

30. Ktory slovnik by si pouZil, aby sa v texte neopakovali rovnaké vyrazy?
a) Frazeologicky slovnik

b) Synonymicky slovnik

c) Kratky slovnik slovenského jazyka

d) Pravidla slovenskej vyslovnosti

31. Ktorym vetnym ¢lenom je pod¢iarknuté slovo vo vete: Na obzore sa vini opar.
a) podmetom

b) priamym predmetom

c) prislovkovym uréenim

d) nepriamym predmetom

32. Napi$ antonymum k pod¢iarknutému slovu vo vete:
Si tu ostro lomené skaliskd. __tupo

33. Nie su tu stromy. Charakterizuj vetu podPa zloZenia a ¢lenitosti.
a) jednoducha rozvita, jednoclenna slovesna

b) jednoducha rozvita, dvojélenna uplna

€) jednoducha hola, dvojélenna tplna

d) jednoducha hola, jednoclenna slovesna

34. Jeho silueta pripomina dravého orla. Pod¢iarknuté slovné spojenie ma v aku-
zative pluralu tvar
C) dravych orlov e) dravé orli

d) dravé orly f) dravich orlov



Ukazka €. 2
A narod oboril sa na narod
A narod oboril sa na narod

s imyslom vrazdy, s besom skazitel’a.

Kres spraskal pusiek, zahrmeli dela:

zem stene, pisti vzduch, rva viny vod,

kde bleskom kmitla hrozna Astarot.

A jak v Zne postat’ zbozia liha zrela pod

kosou, radom valaju sa tela; v cveng

v

sabiel’ sprachce cerstvej krvi brod...

Tak vo vichrici totej ukrutenstva,

nimz ani tiger dravsie nezuri,

zapada nie zvlek: vykvet ¢lovecenstva,
zivota radost’ smrtnej do chmary,

v prach purpur vsel'udskéhodostojenstva,
v sutiny jasny palac kultary!

35. Napi§ meno autora a nazov basnickej zbierky, do ktorej patri basen A ndrod oboril
Sa na ndarod.

__P. O. Hviezdoslav — Krvavé sonety

36. Ktoré z tvrdeni o ukazke ¢. 2 neplati:

a) Ukazka patri k spolocenskej lyrike.

b) V ukazke dominuje opisny slohovy postup.

C) Autor prirovnava padanie I'udskych tiel k padaniu zrelych klasov obilia v Zatve.

d) Basnik je vd’aka neologizmom zrozumitel’ny.

37. Podciarknuté umelecké prostriedky v ukazke ¢. 1 su:

a) personifikacia, prirovnanie, epiteton
b) metafora, prirovnanie, metonymia
¢) metafora, metonymia, epiteton

d) personifikacia, metafora, metonymia



38. Ktoré tvrdenie nevystihuje text ukazky ¢. 2?

a) Verse st zoradené do strof 4 + 4 + 6.

b) V prvej strofe vytvara autor rym zvukovou zhodou 1. a 4. versa, 2. a 3. versa.

c) Vers sa vidy zhoduje s vetnym ¢lenenim a jeho ¢ast’ nepresahuje do d’alsieho versa.
d) Basnik skracuje slova s cielom zachovat rytmus versa.

39. Ktorym slovotvornym postupom vzniklo slovo zahrmeli?

a) skladanim b) odvodzovanim ¢) spajanim d) skracovanim

40. Co neplati 0 sonete? - NIE JE UCIVOM ZS!!!

a) Do eurdpskej poézie zaviedol sonet Francesco Petrarca.

b) Sonet je epicka basnicka forma, v preklade sonetto znamena jemny zvuk.
c) Na konci basne je vyrazna pointa.

d) Prvé stvorversie obsahuje tézu, druhé antitézu a posledné dve trojversia tvoria syntézu.

41. V ktorych dvoch mozZnostiach dochadza pri vyslovnosti k zmene znelej spoluhlasky
na neznela?

a) v prach purpur  b) s besom skazitel'a  c) pod kosou  d) s umyslom vrazdy

42. Oznac schému rymu v tretej strofe basne A ndrod oboril sa na narod.

a) abba b) aabb c) abab d) abchb

43. V ktorej moZnosti je spravne urceny literarny druh a forma ukazky ¢. 1?

a) lyrika, proza b) epika, poézia c) epika, proza d) lyrika, poézia

44. Rezisér divadelnej hry usmeriiuje herca, Ze pocas svojho monolégu ma mat’
zachmirenej$iu tvar. Znamena to, Ze reZisér nie je spokojny s hercovou:

a) mimikou b) artikulaciou c) gestikulaciou d) intonaciou

45. Epické dielo, ktorého dej je pochmurny, z versa na vers sa stupnuje a konci sa
tragicky sa nazyva:

a) bajka b) baj ¢) balada d) povest

46. V ktorej z moZnosti sa nachadza vokalizovana predlozka?

a) na narod b) vo vichrici ¢) pod kosou d) do chmur



